



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

葉詠康

2025年8月7日

冀加快推動紀念孫中山市政公園優化工作

紀念孫中山市政公園（下稱鴨涌河公園）是本澳少見同時具有較多自然及親水元素，兼具游泳池、圖書館及體育場地的大型綜合公園，一直是區內居民運動健身、休憩遊樂的好去處，但由於多年未進行整體優化重整，園內整體設施漸顯老舊。早年市政署有對公園進行優化規劃，後來因需對輕軌東線延伸至青茂進行評估而暫停，今年2月工務部門表示已完成初步可行性研究，未知是否需考慮地下盾構隧道工程可能對公園設施造成影響，現階段仍未有重啟優化的消息。對此，本人提出以下意見及建議：

1. 北區人口眾多且密集，居民對各類市政設施有較大需求，如待整個東線工程2028年完成後才能開始公園優化，無疑會影響到居民享受到優質設施的機會，期望相關部門加快完成工程影響的論證，讓公園能盡快開展優化工作，短期內可先因應設施使用情況，對較殘舊的設施或區域進行少規模維護優化。
2. 鴨涌河公園面積廣大，具條件改造成能適合兒童到長者的全年齡段市政設施，參考近年市政署在觀音像、林茂塘臨時休憩區的大型遊樂設施，以至處於招標階段的黑沙青少年體驗營規劃中，一些適合大齡兒童的歷奇設施，未來均可考慮在鴨涌河公園設置；長者方面則可從適老化作考量，參考今年國家體育總局發佈的《老年人健身器材配置指南（試行）》，配置能滿足不同健康水平與運動能力長者的合適設施。
3. 中長期而言，應善用鄰近口岸、交通便利的地理優勢，結合《澳門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）》中“一河兩岸”的構想，統籌協調市政、城規、建設等部門，以“公園城市”理念，共同打造從鴨涌河公園至青洲河邊馬路休憩區、青洲山、筷子基北灣休憩區、林茂海邊大馬路休憩區，既能服務於本澳居民，也能吸引旅客步行至社區的北區綠廊。